

LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 24 DE NOVIEMBRE DE 1875.

NÚM. 108.

LA LEALTAD CANARIA

UN DISCURSO
DE S. M. EL REY

Pocas veces se ha ocupado LA LEALTAD de la altísima persona que se sienta, felizmente, en el Trono de España, para expresar acerca de ella los sentimientos que abrigamos.

Y nadie ciertamente achacará esta parquedad de parte nuestra á cosa que ni remotamente se parezca á indiferencia ó á desvío; acá en nuestros sentimientos eminentemente monárquicos, apenas osamos levantar nuestras voces á la alteza de la Magestad Real, si quiera sea para proclamarnos cada día más entusiastas admiradores de las altas prendas de nuestro joven Soberano.

En los días aciagos de la Dinastía legítima, cuando el que entonces se llamaba Príncipe Alfonso formaba y engrandecía su corazón entre las amarguras del destierro, y enriquecía su inteligencia al contacto de lo más culto de la Europa, cuando en el constante estudio, desplegando aplicación extraordinaria y luciendo no común ingenio, era aquel niño objeto de predilección para los más sábios profesores; nosotros levantábamos nuestra voz, con toda la energía que presta la indignación, para desmentir á los que, malos españoles, pretendían negar las dotes privilegiadas con que—para bien de la Pátria sin ventura—le adornara benigna la Providencia. Mas hoy, cuando los mismos que entonces se distinguían por su saña hasta el punto de negar todo mérito al hijo de Reyes, que á los diez y seis años sobresalía entre muchos Príncipes

en un Colegio como el de Maria Teresa, son los que, convencidos al fin, mas alto pregonan su valer, dando la razón á cuanto entonces sosteníamos, nos hemos encerrado en el silencio, en el silencio del respeto mas profundo.

Permítasenos hoy recordar aquellos días y aquella actitud, satisfechos hasta lo sumo de haber tenido la razón. El Príncipe vale mucho, decíamos entonces los leales, ya los que tuvieron la honra de conocer aquel mérito por sus propios ojos, ya los que, menos afortunados, teníamos fé en el porvenir de España y de la Dinastía y creíamos con verdadero gozo las sentidas afirmaciones de los primeros. El Rey vale mucho, dice hoy la España entera, dicen sus injustos adversarios de ayer, que han podido oír sus frases siempre nobles y oportunas, conocer sus aspiraciones siempre generosas y levantadas.

Celebramos, pues, haber tenido razón los leales de aquella época; no por satisfacción pueril del amor propio, sino por el interés supremo de la Pátria. España tiene la base de su porvenir y de su regeneración; un Rey español y de derecho, que puede añadir á estos títulos inapreciables, los de inteligente é ilustrado, al par que piadoso, generoso y bueno.

Hé aquí ahora el discurso tan sentido y lleno de nobles conceptos que últimamente ha pronunciado S. M. al conmemorarse el centenario de la fundación de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, y cuya lectura nos inspiró las ligeras consideraciones que anteceden:

«Señores: la importancia que la

Sociedad Económica Matritense tiene en la historia de nuestra generación, y la honra con que sus individuos me han favorecido al inscribir mi nombre y presentarme la medalla de sócio, me obliga, si quiera sea en breves palabras, á darles gracias por ello, y á ofrecerles mi más decidido apoyo en su benéfica tarea. (Bravo, muy bien.)

En varias ocasiones he manifestado ya que el desarrollo de nuestra riqueza, el progreso de la agricultura, de la industria, del comercio y de las artes, son los fines á que debemos aspirar y que han de resolver esa inmensa cuestión, tanto mas difícil, cuanto mayor y mas largo sea el periodo de trastornos, que no nos ha permitido sentar en permanentes y sólidas bases nuestra verdadera prosperidad. (Prolongados y repetidos aplausos.)

Al verme rodeado de los dignos individuos de esta Sociedad, fundada por mi antecesor Carlos III y secundada por los trabajos de los muy ilustres Campomanes y Jovellanos, me cabe una gran satisfacción al hacer mías esas ideas y aquellos propósitos, esperando llegue el día de continuar tan gloriosa tradición y estudiando con afán los problemas de que depende el aumento de prosperidad y riqueza que ha de proporcionarnos dentro de nuestra España el anhelado bienestar, y fuera de ella la admiración de las naciones más civilizadas de Europa. (Prolongadísimos y muy repetidos aplausos, y vivas entusiastas.)»

CRÓNICA

Siendo Presidente del Consejo de

Ministros el Excmo. Sr. D. Ramon M. Narvaez, duque de Valencia, ministro de la Gobernacion el Excmo Sr. D. Luis Gonzalez Brabo, y gobernador civil de esta provincia de Canarias el señor D. Ramon Fernandez de Zendera (q. e. p. d.) fué candidato ministerial á la Diputacion en Córtes por la Orotava, con toda eficacia recomendado á aquella autoridad, el Sr. D. Feliciano Perez Zamora, á la sazón alto funcionario en el mismo ministerio arriba nombrado. Los adversarios políticos de este señor—que no contaban, ni muchísimo ménos, con la proteccion oficial—presentaron en oposicion á aquella candidatura la del señor D. Eugenio Diaz Fernandez de Zendera, cuyo próximo parentesco con el gobernador civil—eran primos hermanos—se creyó pudiera compensar en alguna parte la fuerza de la recomendacion del Gobierno. No sucedió así sin embargo, y el Gobernador apoyó de una manera tan franca como decidida al señor D. Feliciano, que salió vencedor por la inmensa y extraordinaria mayoría de OCHO VOTOS: siendo esta la ocasion en que este señor—poco despues de ser elegido como diputado ministerial—dimitió el cargo que desempeñaba y pasó á alistarse en las filas de la oposicion.

Estos son hechos de pública notoriedad, y no del siglo pasado, sino de ayer, como decirse suele, pues apenas van pasados diez años de las referidas elecciones. Vivas están las personas que apoyaron en el distrito la candidatura ministerial del Sr. Perez Zamora; vivas tambien las que apoyaron al señor Diaz Zendera: de seguro que unas y otras saben perfectamente es la pura verdad lo que aseguramos, y por consiguiente que el consejero de Estado actual ha sido siempre, siempre, siempre, candidato del Gobierno.

Nos conviene dejar consignada toda la verdad de aquel aserto, que hemos hecho en mas de una ocasion, y cuya elocuencia y significacion es imposible negar.

En un periódico gaditano hemos leído que nuestro venerable Prelado regresará á su Diócesi en el correo del 17 de Diciembre.

Ha sido efectivamente nombrado secretario del Gobierno civil de Sevilla nuestro particular amigo el ilustrado sub-gobernador que fué

de la Gran-Canaria señor D. Eduardo Zamora y Caballero.

Lo celebramos.

Tomamos de un periódico madrileño las siguientes lineas:

«En Canarias lucharán en las próximas elecciones; en la Capital el señor D. Ramon de Campoamor; en la Orotava, D. Feliciano Perez Zamora; en la Laguna, D. Emilio Salazar; en Las Palmas de Gran-Canaria, D. José Fernandez Jimenez; en Guia, D. Fernando de Leon y Castillo, y en la Palma, D. Federico Villalva.»

Si mañana hemos conseguido reponernos del profundo asombro que la lectura de estas lineas nos causara, harémos algunas consideraciones sobre el asunto.

Tambien el señor D. Juan Moreno Benitez forma parte de la junta directiva del partido constitucional.

Estas lineas son de *La Pátria*, periódico de Madrid cuyas buenas relaciones con el señor Romero Robledo y con el grupo Santa Cruz están lejos de ser un misterio para nadie:

«Nuestro querido amigo y correligionario el ex-senador Sr. Baeza, accediendo á las indicaciones de sus amigos paisanos, parece que se presenta candidato para la diputacion á Córtes por el distrito de Santa Cruz de Tenerife, provincia de Canarias, habiendo sido propuesto para esta candidatura por *acuerdo unánime* del distrito constitucional disidente.

Es posible que con este motivo se varíe la candidatura que para aquella provincia se habia acordado en las esferas oficiales, en la que figura el Sr. Campoamor por el mismo distrito; pero aun cuando esto no sea posible por estar ya adelantados los trabajos electorales, podemos asegurar que el Gobierno, segun declaraciones espontáneas que ha hecho recientemente, dejará en libertad el distrito y perfectamente garantizado el ejercicio del sufragio sin que sea de temer, por consiguiente, que se repitan en aquella provincia, con motivo de esta eleccion, los escándalos y atropellos de otras veces, que ni el Gobierno permitirá en ninguna parte por regla general, ni nuestros amigos podrian ser indulgentes en ningun caso, mucho ménos tratándose de un correligionario y amigo como el Sr. Baeza.»

700 sacos de cochinilla conduce para Liverpool el vapor inglés *Ethiopia* que pasó por este puerto el 15 del corriente. 300 embarcó el alemán *Sakkarah*, que salió el 14 para el Havre de Gracia,

Tomamos de nuestro apreciable colega *Los Sucesos*:

El tabaco remitido á Cádiz por compra hecha del Gobierno, fué examinado por uno de los más inteligentes operarios de la fábrica de elaboracion de aquella ciudad, quien lo clasificó como el superior de Filipinas.

A la fecha de nuestra noticias habia sido ya remitido á la Fábrica de Madrid.

Segun el mismo diario, se trata de publicar en esta Capital un periódico científico y literario.

Falta hace, y aplaudimos calurosamente el pensamiento.

Nuestro amigo particular y antiguo compañero en la prensa, el señor D. Rafael Calzadilla, ha circulado con esta fecha una carta ofreciendo sus servicios como notario de esta Capital, de cuyo cargo tomó posesion ante la audiencia del Territorio en 22 del corriente.

Conocidas de todos la inteligencia y excelentes condiciones del señor Calzadilla, de cuyos brillantes exámenes para el notariado se ocuparon debidamente los periódicos de la localidad, le deseamos y auguramos numerosa y lucida clientela.

Despues de larguísima y penosa enfermedad, falleció anteayer en la Laguna, y ayer tuvieron lugar sus funerales con una numerosísima concurrencia—el señor D. Benito Perez de Chaves, rico propietario y senador electo en las Córtes de 1872. Ha muerto de una manera edificante, con todos los consuelos de que rodea á sus buenos hijos en tan graves momentos la Iglesia Católica.

Esta consideracion mitigará en lo que cabe el justo sentimiento á que de corazon nos asociamos de su hija la distinguida señora D^a. Delfina Perez de Gonzalez de Mesa, esposa del señor D. Amaro Francisco Gonzalez de Mesa, nuestro querido amigo y consecuente correligionario.

Se há concedido á la Sra. doña Isabel del Hoyo y Roman, viuda de Benitez de Lugo, la pension de Monte pio de oficinas de 1750 pesetas anuales.

COCHINILLA

Lóndres 12 Noviembre 1871.

Referimos á nuestra última revista del mercado de la Cochinilla fecha 5 corriente el cual se mantiene siempre triste y en las subastas públicas del 10 corriente solo se realizaron 528 sacos de 1162 ofrecidos.—Tenerife 1068.—Honduras 75.—Méjico 79. la plateada y negra ordinaria sin mayor variación en precio pero las mejores clases de negras se hallaban con poca demanda y nueva baja de 1/2 á 1d en libra.

	plateada	negra
Tenerife ord.	1/9	1/8 á 1/10
mediana	1/9	1/10 á 1/11
Buena á sup. madres	1/10 á 1/11	2/ á 2/9
Honduras	1/8 á 1/10	1/10 á 2/
Méjico	1/7 á 1/9	1/9 á 2/

VARIEDADES

MARIA DE RATTAZZI. (1)

Si la belleza, la gracia, el sentimiento, el gusto artístico, la esquisita delicadeza, cada una de las cualidades que esencialmente pertenecen á la mujer basta para cautivarlos, cuando todas ellas, formando espléndida diadema, aparecen reunidas en una sola persona, y cuando el soplo de la inspiración poética, del talento literario las vivifica ¿que hemos de hacer sino adorar? He aquí lo que Maria de Rattazzi ha recogido por do quiera: fervientes adoraciones.

El mas verídico retrato de esa mujer parecerá siempre, á los que no la conozcan, una fantasía. ¿Qué hada misteriosa se ha complacido en derramar sobre ella todos los tesoros que sueña el poeta? Bella como una ilusión y erudita como un sábio, ha inflamado infinitos corazones y ha ganado brillantes exámenes universitarios.

Reina del buen gusto y de la elegancia, lejos de absorberse como tantas otras, favoritas de un día, en las frivolidades de la moda, empleó su imperio para reunir en los salones quizás mas célebres de este siglo, la corte quizás mas ilustre de Francia, Víctor Hugo, Lamennais, Sainte-Beuve, Berryer, Beranger, Dumas, Eugenio Sue, Gerard de Nerval y otros cien. Como es-

(1) Reproducimos este artículo de «La Política» en honor de la distinguida dama que hoy llama la atención en Madrid y que es posible recorra despues algunas otras poblaciones de España.

critora, su pluma tiene energías varoniles y delicadeza verdaderamente femenina, y su mirada lo mismo penetra en el imponente recinto de la política y de la ciencia que se esparce por las risueñas florestas de la literatura. En fin, tan asombroso es su génio que aun vuela rauda por las esferas del arte, y sus cuadros son premiados y sus composiciones musicales son aplaudidas...

La señora de Rattazzi es hija de Letitia Bonaparte y nieta de Luciano Bonaparte, aquel principe que, por la independencia de su caracter, por la elevación de su alma, por su amor á las letras y á las artes, presenta, como dice un escritor francés, una fisonomía especialísima en la imperial familia.

En los últimos dias de la presidencia de Luis Napoleon, en visperas del imperio, casáronla siendo casi una niña, con un joven Wurtenburgués, el príncipe Federico de Solms. Desde los primeros años de su matrimonio se elevó al zénit de la celebridad, agrupando á su alrededor las constelaciones de ingenios, de notabilidades, de aristocracias que ya hemos mencionado.

Si en el trato con las mayores lumbreras de este siglo mostrábase capaz de elevarse á las cumbres de la inteligencia; en el trato con que brindaba gustosa á los humildes neófitos, á los artistas desconocidos, á las celebridades del provenir, aparecía plácida, benigna y helagüena, como brilla la luna en las oscuras enramadas.

La princesa de Solms era en París una verdadera potencia: el imperio receló de ella y obligóla á desterrarse, que el despotismo no admite ni aun la independencia del pensamiento, ni aun la soberanía de la belleza. Retirada en Aixles-Bains, atrajo á su casa buen número de sus fieles amigos, que abandonaban todo por seguirla, y organizó representaciones teatrales cuyo producto se destinaba al socorro de los pobres.

Al ver el éxito que obtenían los proverbios de Musset, tuvo la ambición de imitarle y escribió, al correr de la pluma, varias piezas en un acto. *Quand on n'aime plus trop, ou n'aime plus assez; Mme. Stael á Coppet; Corinne, L'Épreuve; Aux pieds d'une femme*, etc.

Terminada la guerra de Italia, la princesa volvió á París y entonces comenzó un periodo de fecunda actividad literaria. Escribió artículos para el *Pays*; heredó el puesto de Edmundo About en el *Constitutionnel*; dió á la imprenta sus *Matinées d'Aix*.

Italia, tierra prometida de los poetas

y de los artistas, debía ser visitada con frecuencia por esa Musa de la poesía y del arte. Admirábanla con entusiasmos italianos; Rattazzi, el profundo político, el jefe del partido liberal, el habil hombre de Estado, le ofreció su mano, pasado ya algún tiempo despues de la muerte del principe, y en 1862 celebráronse las segundas nupcias.

Mme. Rattazzi no se limitaba ya á escribir artículos, publicaba libros, fundaba periódicos, como el *Courrier de Florence* y las *Matinées Italiennes*.

La muerte de Rattazzi ha dejado profundas huellas en el corazón de la princesa, que se habia apasionado por aquel hombre de gran talento, y que todavia le tributa una veneración, un culto.

Tal es la dama que, en dias tristes para nosotros, ha querido visitar esta tierra de España; tan rica en antiguas glorias y tan llena hoy de desventuras y miserias. No hallará aquí los esplendores del lujo y de la riqueza que en París han servido de digno escenario á su génio, mas esperamos que entre nosotros nada echará de menos en galantería, en hospitalidad, en hidalga caballerosidad.

El aprovechamiento de la corteza del tilo para la elaboración de esteras y calzado ha determinado talas considerables de dichos árboles, que amenazan su destrucción en los montes de Rusia, habiendo ya desaparecido dicha especie arbórea del gobierno de Kostroma y siguiendo igual tendencia en el resto del imperio moscovita.

La corteza del tilo, y en su defecto la del abedul, sometida á la maceración, desprende la capa del liber, que es el producto industrial que tiene dicha aplicación, el cual se esporta por los puertos del Báltico, especialmente por Archangel, y tambien por algunos del mar Negro habiendo ascendido la exportación durante el año 1871 á un valor de 296,951 rublos.

Se emplean para dicho objeto árboles de 25 años, si bien para la fabricación de calzado se prefiere el liber de los que solo tienen 5 á 10, necesitándose cuatro árboles de siete piés de altura para suministrar materiales con que fabricar un par de zapatos.

Para esta clase de aprovechamiento se calcula que se corta anualmente 400 millones de tilos y abedules de dicha edad.

DIRECTOR:

D. Francisco Fernandez de Béthencourt.

ANUNCIOS

JALEA DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO AROMATIZADA

Aprobada por la Academia de medicina de Nueva York

Esta jalea está compuesta del mas puro Aceite blanco o pálido de Hígado de Bacalao, que se hace del aceite Americano.

Hasta el estómago mas delicado, la retiene sin dificultad Es completamente digerible, lo que no sucede con el Aceite líquido; siendo por consiguiente dos veces tan eficaz como el Aceite. Esta jalea no irritará nunca el estómago; como lo hace el Aceite, por manera que los enfermos podrán tomar este gran remedio por tanto tiempo cuanto sea necesario.

De venta en Sta. Cruz de Tenerife, Farmacia, calle del Castillo núm. 7

En el almacén de los señores Delgado Hermanos, se hallan de venta los siguientes artículos:

- Agua de tocador de Lubin.
- Esencia de Benzoina, de clase superior, que hace desaparecer instantáneamente toda clase de manchas.
- Abuecadotes à la Louis XV.
- Libros de memoria.
- Tinteros de cristal.
- Libros de misa.
- Prendas de oro.
- Jabones de Lubin.

Se venden cuatro casas en esta Capital sitas en la calle de santa Rosalia números 22, 37 y 39, y la de Santa Clara número 1, frente à la Gallera.

Dos trozos de tierra en el camino de San Diego en la Laguna, cuya cabida es de dos fanegadas y cinco almudes con casa para el medianero y otra para el dueño; se venden tambien separados dichos trozos. Darán razon, Canales 28.

ZARZA PARRILLA DE BRISTOL

El gran purificador de la sangre

Remedio seguro para las erudiciones cutáneas, el Sarpullo, Cemenzon, Tiña, Hidropesia, Escorbuto, Tumores blancos, Lamparones, Afeciones Nerviosas, Obstrucciones y debilidad sexuales, Infecundidad, Debilidad general y nerviosa, Falta de apetito,

Languidez, Vabidos y afeciones del Hígado, que terminan en Efebres Intermitentes y Remitentes, Tercianas, Calenturas, Biliosas, Calofrios, Calenturas lentas, letaricia y demás enfermedades que dependen de un vicio ó acritud de la sangre.

Depósito en Santa Cruz de Tenerife: Farmacia calle del Castillo número 7.

VAPORES FRANCESES TRASATLANTICOS

COMPANIA DES CHARGEUIS REUNIS

Para Montevideo, Buenos Aires con escala en Bahia, Fernambuco y Rio Janeiro.

el vapor Frances

ENRIQUE IV

de porte de 2000 toneladas y fuerza 950 caballos, debera llegar à este puerto de 25 al 26 del corriente mes de Noviembre, procedente del Havre, y Lisboa, y despues de una detencion de algunas horas seguira para los Puertos arriba indicados.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos

Darán razon sus consignatarios. —«Hardisson Hermanos».

EMPLASTO POROSO DE ALLCOCK

Se aplica con éxito seguro en la curacion de Tos, Asma, Consuncion, Tos Ferina, Pleuresia, Dispepsia, Anginas, Dolores de costado y de espalda, Espasmos, Punzadas y afeciones nerviosas de la cabeza.

Depósito en esta Provincia, Farmacia calle del Castillo núm. 7.

AL PUBLICO

El labartero francés Mr. Louis Helbert, participa al público de esta Capital, que se traslada por algun tiempo à la villa de la Orotava.

PASTILLAS VEJETALES DE KEMP

Para la expulsion de las lombrises del cuerpo humano

MATADOLORES

Balsamo vegetal para la curacion del Reumatismo y Neuralgias en todas sus manifestaciones.

En Sta. Cruz de Tenerife, Farmacia calle del Castillo núm. 7.

PECTORAL DE ANACAUITA COMPUESTO DE KEMP

Nuevo descubrimiento cuya infalibilidad está probada en la curacion de las enfermedades siguientes:

Afeciones pulmonares, Tos, Asma, Bronquitis, Dolores de pecho, Tisis incipientes, y que es el mejor anodino que se conoce en los últimos periodos de esta terrible enfermedad.

PASTILLAS PECTORALES DE BRYAN'S

Remedio especial para la curacion de el Asma, Consuncion, dolores de Pecho y esputos de sangre.

PECTORAL DE CEREZA

Para las diversas enfermedades de los pulmones y de la tráquea, por ejemplo el Reuma, las Toses, el Asma, la Ronquera, la Bronquitis, inflamacion de la tráquea, y la consuncion incipiente, y para el relieve de los enfermos de consuncion cuando la enfermedad ha hecho mucho progreso.

Depósito en Sta. Cruz de Tenerife: Farmacia, calle del Castillo núm. 7.

COMPANIA DE VAPORES

ENTRE

Marsella, Gibraltar, Costa de Marruecos y las Islas Canarias. el Vapor francés

MEURTHE

capitan Duchesne deberá llegar à este puerto del 24 al 30 de Diciembre y regresará à Marsella haciendo escala en Marruecos y Gibraltar

Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Noviembre de 1875. —Agente. —«Juan Cumella»

GIROS

Sobre Cádiz, Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Habana, Marsella y Paris.

Escritorio de los Sres. Ballester y Marti, Castillo, 18.

GIROS

Sobre Lóndres, Paris, Marsella, Barcelona, Sevilla, Cádiz, y otras plazas de España.

En el escritorio de F. S. Lecuona y Hermano, Castillo 6.

IMPRENTA A CARGO DE S. MUJICA.

Sol, 18.